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МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ АТЕСТАЦІЙНОГО ЕКЗАМЕНУ  

 

1 Загальні положення 
 

Мета атестаційного екзамену за спеціальністю 051 Економіка, освітня 

програма Економічна кібернетика – визначення рівня теоретичних знань та 

практичних навичок здобувачів вищої освіти згідно з вимогами кваліфікаційної 

характеристики. 

Теоретична підготовка студентів з бакалаврської програми – це основа для 

формування сучасного типу економічного мислення, що створює передумови 

для свідомого вибору професійного спрямування. 

Здобуття відповідної кваліфікації фахівця підтверджується атестацією 

здобувачів вищої освіти, що здійснюється екзаменаційною комісією на підставі 

результатів атестаційного екзаменупісля виконання відповідної освітньо-

професійної програми підготовки бакалавра. 

Сучасний стан ринкових перетворень вимагає реалізації нових підходів до 

підготовки фахiвцiв-економiстiв, здатних забезпечити стабiлiзацiю економіки 

та впровадження нових методів регулювання й управління економікою на 

мікро- та макрорівні рівнях. 

Бакалаври з економічної кібернетики здійснюють систематизацію даних 

та формують інформаційну базу для оцінювання соціальної або економічної 

ситуації; визначають структуру різних процесів і явищ, а також оцінюють її 

вплив на розвиток суспільства; моделюють та прогнозують розвиток в 

соціальній та економічній сферах; складають аналітичні огляди. 

Фахівець з економічної кібернетики готується для планово-економічної, 

організаційно-управлінської, аналітичної та дослідної діяльності на 

підприємствах; може працювати спеціалістом з ризик-менеджменту; 

адміністратором баз даних; системним програмістом; займатися розробкою та 

впровадженням інформаційних проектів з управління та обліку. 

Ступінь вищої освіти Бакалавр отримує особа, яка здобула на основі повної 

загальної середньої освіти поглиблену загальнокультурну підготовку, 

фундаментальні та професійно-орієнтовані вміння та знання щодо 

узагальненого об’єкта праці та здатна вирішувати типові професійні завдання, 

передбачені для відповідних посад, у певній сфері економіки та інформаційних 

технологій. 

Бакалавр з економічної кібернетики повинен мати розвинуті аналітичні 

здібності з планово-економічної, організаційно-управлінської, аналітичної та 

дослідницької діяльності в галузі економіки та інформаційних технологій, 

широкий світогляд, високорозвинуте відчуття реальності, вміння працювати в 

сучасних економічних умовах, безперервно поповнювати свої знання. 

Освітньо-професійна програма підготовки бакалавра складається з циклів 

загальної та професійної підготовки, а також з різних видів практичної 

підготовки. 

 

 



                 

 

2 Перелік компетентностей випускника ступеня бакалавра 

 

Відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалавра галу-

зі знань 05 Соціальні та поведінкові науки за спеціальністю 051 Економіка, 

освітня програма: Економічна кібернетика атестаційний екзаменвизначає рівень 

сформованості наступних компетентностей та програмних результатів навчання 

: 

Інтегральна компетентність 

Здатність розв’язувати складні спеціалізовані завдання та практичні про-

блеми в економічній сфері, які характеризуються комплексністю та невизначе-

ністю умов, що передбачає застосування теорій та методів економічної науки. 

Загальні компетентності 
ЗК3. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу.  

ЗК4. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях. 

ЗК8. Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних 

джерел. 

Спеціальні (фахові) компетентності 

СК4. Здатність пояснювати економічні та соціальні процеси і явища на 

основі теоретичних моделей, аналізувати і змістовно інтерпретувати отримані 

результати. 

СК6. Здатність застосовувати економіко-математичні методи та моделі 

для вирішення економічних задач. 

СК14. Здатність поглиблено аналізувати проблеми і явища в одній або 

декількох професійних сферах з врахуванням економічних ризиків та можливих 

соціально-економічних наслідків. 

5.1.  Програмні результати навчання 

РН3. Знати та використовувати економічну термінологію, пояснювати ба-

зові концепції мікро- та макроекономіки. 

РН6. Використовувати професійну аргументацію для донесення інформа-

ції, ідей, проблем та способів їх вирішення до фахівців і нефахівців у сфері еко-

номічної діяльності. 

РН8. Застосовувати відповідні економіко-математичні методи та моделі 

для вирішення економічних задач. 

РН12. Застосовувати набуті теоретичні знання для розв’язання практич-

них завдань та змістовно інтерпретувати отримані результати. 

РН14. Визначати та планувати можливості особистого професійного роз-

витку. 

РН15. Демонструвати базові навички креативного та критичного мислен-

ня у дослідженнях та професійному спілкуванні. 

РН16. Вміти використовувати дані, надавати аргументацію, критично 

оцінювати логіку та формувати висновки з наукових та аналітичних текстів з 

економіки. 

РН17. Виконувати міждисциплінарний аналіз соціально-економічних 

явищ і проблем в однієї або декількох професійних сферах з врахуванням ризи-

ків та можливих соціально-економічних наслідків. 



                 

 

РН23. Показувати навички самостійної роботи, демонструвати критичне, 

креативне, самокритичне мислення. 

РН24. Демонструвати здатність діяти соціально відповідально та свідомо 

на основі етичних принципів, цінувати та поважати культурне різноманіття, ін-

дивідуальні відмінності людей. 

РН27. Уміння складати обґрунтовані прогнози розвитку соціально- еко-

номічних систем; приймати рішення у складних і непередбачуваних умовах, що 

потребує застосування нових підходів та прогнозування 

РН28. Уміння застосовувати принципи та методи економіко-

математичного та імітаційного моделювання економічних процесів у сучасних 

умовах господарювання, виконувати аналітичну обробку економічної інформа-

ції в різних сферах економічної діяльності 

 

3 Методика проведення державного екзамену 
 

Програма містить 4 розділи:  

1. Економічна кібернетика 

2. Моделювання економіки 

3. Дослідження операцій 

4. Системи прийняття рішень 

Для складання атестаційного екзаменуу закладі вищої освіти створюється 

екзаменаційна комісія, що організовується щорічно. До складу комісії належить 

голова і члени комісії. Головами екзаменаційної комісії призначаються, як 

правило, провідні фахівці закладів вищої освіти. До складу екзаменаційної 

комісії входять: завідувач кафедри, професори, доценти профілюючих кафедр, 

провідні спеціалісти виробництва. Персональний склад членів екзаменаційної 

комісії та екзаменаторів затверджується ректором Класичного приватного 

університету не пізніше, ніж за місяць до початку роботи комісії, а розклад її 

роботи затверджується проректором з навчальної роботи і доводиться до 

загального відома не пізніше, як за місяць до початку складання атестаційного 

екзамену. 

До складання атестаційного екзаменудопускаються студенти, що виконали 

всі вимоги навчального плану. Перед початком атестаційного 

екзаменудиректор інституту економіки подає в екзаменаційну комісію список 

студентів, допущених до складання атестаційного екзаменуі зведену відомість 

про виконання здобувачами вищої освіти навчального плану та про отримані 

ними оцінки з теоретичних навчальних дисциплін, курсових робіт, практик.  

Складання атестаційного екзаменупроводиться на відкритому засіданні 

екзаменаційної комісії. 

Атестаційний екзамен, що передбачає виконання певних атестаційних 

кваліфікаційних завдань, є адекватною формою кваліфікаційних випробувань, 

яка об'єктивно і надійно визначає рівень освітньої та професійної підготовки 

випускників закладів вищої освіти. 

Атестаційний екзамен складається з теоретичних та практичних завдань: 



                 

 

- письмова перевірки теоретичних знань з комплексу дисциплін: 

Економічна кібернетика, Моделювання економіки, Дослідження операцій, 

Системи прийняття рішень. 

- письмове розв'язання комплексної практичної задачі з дисциплін, які 

формують фахівця ступеня «Бакалавр» відповідної спеціалізації, що дозволяє 

перевірити сформованість відповідних умінь та навичок. 

Технологія підготовки та проведення атестаційного екзаменувключає такі 

етапи: 

 створення системи теоретичних питань і комплекту комплексних 

практичних задач; 

 проведення екзамену; 

 перевірка письмових відповідей та розв’язків практичних задач; 

 оцінювання ступеня досягнення кінцевих цілей освітньо-професійної 

підготовки студентів відповідно до об’єктивних критеріїв. 

Класичний приватний університет забезпечує дотримання правил 

проведення атестаційного екзамену: 

 уніфікація умов проведення вимірювань, методик обробки результатів 

екзамену та форм їхнього подання; 

 інформаційна та психологічна підготовка студентів до екзамену; 

 зв'язок внутрішньовузівського поточного педагогічного контролю з 

єдиною галузевою системою атестації та ліцензування фахівців; 

 дотримання вимог секретності при розмноженні теоретичних завдань і 

практичних задач, їх зберіганні та використанні. 

Атестаційний екзамен проводиться згідно з рішенням екзаменаційної 

комісії за білетами, укладеними на кафедрі економіки у повній відповідності до 

навчальних програм за методикою, визначеною Класичним приватним 

університетом. 

Студент на екзамені повинен розкрити основний зміст питань білета, 

додаткових питань і показати при цьому:  

– знання фундаментальних економічних і спеціальних дисциплін з 

економічної кібернетики в обсязі навчальної програми та вміння 

використовувати набуті знання під час аналізу економічних проблем;  

– уміння аргументовано довести свою позицію з питань політичної 

економії, мікроекономіки, макроекономіки, фінансів і давати вичерпні відповіді 

на додаткові запитання. 

– володіння теоретико-методологічними основами аналізу, планування, 

прогнозування та побудови моделей економічних процесів, діяльності 

підприємств різних форм власності в сучасних умовах;  

– практичні навички з побудови моделей складних задач прийняття 

рішень, розробки стратегії розвитку економічних систем різного призначення 

та рівня ієрархії; 

Для підготовки відповіді студент використовує екзаменаційні листки, що 

зберігаються після екзамену протягом року. Час на підготовку відповіді складає 

0,5 год. для кожного студента. Тривалість атестаційного екзаменуне повинна 



                 

 

перевищувати 6 академічних годин на день. 

Рішення екзаменаційної комісії про оцінювання знань, виявлених 

студентами при складанні атестаційного екзамену, приймається 

екзаменаційною комісією на закритому засіданні відкритим голосуванням 

звичайною більшістю голосів членів комісії, що брали участь у засіданні. При 

однаковій кількості голосів голос голови екзаменаційної комісії є вирішальним. 

Результати складання атестаційного екзаменувизначаються оцінками 

“відмінно”, “добре”, “задовільно”, ”незадовільно” і оголошуються в день його 

проведення після оформлення протоколу засідання екзаменаційної комісії. 

Студент, який при складанні атестаційного екзаменуотримав незадовільну 

оцінку, відраховується з закладу вищої освіти і йому видається академічна 

довідка. У таких випадках після завершення атестації здобувача вищої освіти 

здобувач відраховується з закладу вищої освіти як такий, що виконав 

навчальний план, але не пройшов атестації здобувача вищої освіти. 

Студент, який не склав Атестаційний екзамен, допускається до повторного 

складання екзамену протягом трьох років після закінчення закладу вищої 

освіти. Якщо студент не склав Атестаційний екзамен з поважної причини 

(документально підтвердженої), то наказом ректора Класичного приватного 

університету може бути продовжений строк навчання до наступного терміну 

роботи екзаменаційної комісії зі складання атестаційного екзамену, але не 

більше, ніж на один рік. 



                 

 

 

МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ З ЕКОНОМІЧНОЇ КІБЕРНЕТИКИ 

 

Кібернетика – це наука про загальні закони управління у складних 

економічних, біологічних, соціальних, технічних управляючих системах. Вона 

розглядає кожну з таких систем як кібернетичну систему, сутність процесів 

керування якою полягає в отриманні, зберіганні, передачі й опрацюванні 

інформації. В інструментарії дослідження зазначених систем використовують 

такі поняття:  мета – характеристика системи; самоорганізація – здатність 

системи автоматично змінювати деякі параметри керуючої частини для 

забезпечення її розвитку у напрямі досягнення мети; гомеостаз – здатність 

системи під час взаємодії з навколишнім середовищем зберігати свої основні 

характеристики, порушення яких зумовлює її деструкцію. 

Головна мета кібернетики як науки про управління – домагатися побудови 

на підставі вивчення структур і механізмів управління таких систем, такої 

організації їх роботи, такої взаємодії елементів в середині цих систем і такої її 

взаємодії із зовнішнім середовищем, щоб результати функціонування цих 

систем були найліпшими, тобто допомагали б якнайшвидше досягти 

поставленої мети функціонування за мінімальних витрат тих чи інших ресурсів 

(сировини, енергії, людської праці, машинного часу тощо). Все це можна 

визначити терміном оптимізація. Отже, головна мета кібернетики – оптимізація 

систем управління. 

Економічна кібернетика – науковий напрям, який використовує ідеї, 

методи і засоби кібернетики для вивчення економічних систем. Вона вивчає 

економіку та її структурні функціональні елементи з метою визначення 

оптимальних рішень для керування ними. 

На сьогоднішній день вважають базовими три напрями розвитку 

економічної кібернетики: 

 теорія економічних систем і моделей – розроблення методологічного 

системного аналізу і моделювання економічних процесів; 

 теорія інформаційних технологій в економіці – дослідження в 

економічних системах технологій збирання, накопичення, зберігання та 

опрацювання інформації; 

 теорія систем управління в економіці – вдосконалення ефективності 

економічних систем шляхом покращення продуктивності управлінської праці з 

використанням можливостей технічних засобів обробки інформації. 

Економічна кібернетика досліджує процеси управління економікою країни:  

народним господарством, галуззю, районом, виробничим комплексом, цехом, 

дільницею тощо. Методи аналізу, які використовують в економічній 

кібернетиці, дають змогу визначити оптимальний режим розвитку 

економічного об'єкта, явища, ситуації чи виробничого процесу. Математичне 

моделювання економічних систем чи певних аспектів у їх функціонуванні дало 

змогу краще осмислити їх динаміку, науково обґрунтувати прогнозування 

подальшого їх розвитку, розробити ефективні рекомендації для управління 

цими системами. 



                 

 

Головна мета курсу економічної кібернетики: засвоєння знань з основ 

фундаментальних досліджень систем і процесів управління в економіці. 

Засвоївши вказаний курс, студент повинен знати: 

 концептуальні  поняття  та  теоретичні  засади  економічної кібернетики; 

 методологію аналізу та синтезу моделей соціально-економічних систем і 

структур управління ними; 

 основи теорії оптимальних систем та оптимізації процесів управління. 

Студент повинен вміти: 

 аналізувати соціально-економічні системи; 

 синтезувати моделі соціально-економічних систем та структури 

управління ними; 

 застосовувати теорію оптимальних систем для оптимізації процесів 

управління в економіці. 

Перелік теоретичного матеріалу до атестаційного екзамену 

Предмет, методи і понятійний апарат економічної кібернетики. 
Предмет економічної кібернетики. Виникнення кібернетики як науки. Метод 

економічної кібернетики. Характеристика загальних підходів економічної 

кібернетики. Методи дослідження: аналіз, синтез, моделювання та ін. Загальна 

структура кібернетики. Місце кібернетики в загальному комплексі наук. 

Моделювання соціально-економічних систем як основний метод 

економічної кібернетики. Поняття моделі та суть методу моделювання. 

Класифікація моделей. Головні етапи моделювання економічних процесів. 

Моделі типу "життєвий цикл", модель "чорної скриньки". Статичні та 

динамічні моделі систем. Моделі виробничих систем. 

Аналіз як категорія пізнання та його застосування в дослідженнях 

соціально-економічних систем. Процедура аналізу економічних систем: 

методологія аналізу, формальний аспект аналізу функціональної системи. 

Аналіз систем суспільного споживання: аналіз попиту та пропозиції, 

статистичні моделі аналізу попиту та пропозиції. Аналіз ринкових систем на 

макрорівні; теорії споживання. Аналіз виробничої системи: виробництво та 

виробничі системи, сутність системного підходу до аналізу виробничої 

системи; організаційна структура виробничої системи та види організацій; 

методи аналізу виробничих систем; методи контролю виробничих процесів. 

Моделі і методи аналізу економічної динаміки. 

Методологія і методи синтезу моделей соціально-економічних систем 

і структур управління ними. Методологія синтезу соціально-економічної 

системи: загальна задача синтезу об'єкта управління; загальна задача синтезу 

керуючої системи. Моделі та методи синтезу структури системи управління: 

синтез функціональної структури системи управління; синтез організаційної 

структури системи управління. 

Теорія оптимальних систем та її застосування в оптимізації процесів 

управління в економіці. Проблеми оптимізації економічних систем: 

оптимального функціонування, оптимального розвитку та моделювання 

оптимальності в економічній системі. Класифікація задач оптимізації 



                 

 

економічної системи. Теорія оптимальних систем: класифікація оптимальних 

систем, задачі оптимального управління; критерії оптимальності; постановка 

задач оптимального управління; оптимізація структури економічних систем. 

Моделі і методи оптимізації процесів в економіці. 

 

 



                 

 

МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ З МОДЕЛЮВАННЯ ЕКОНОМІКИ 

 

Моделювання – основний специфічний метод науки, що застосовується 

для аналізу та синтезу систем управління. Це особливий пізнавальний спосіб, 

коли суб'єкт дослідження замість безпосереднього досліджуваного об'єкта 

пізнання вибирає чи створює подібний до нього допоміжний об'єкт – образ чи 

модель, досліджує його, а отримані нові знання переносить на об'єкт-оригінал. 

Завдяки активній ролі суб'єкта сам процес моделювання має творчий характер. 

Для аналізу й синтезу систем управління в економіці використовуються 

різноманітні економіко-математичні методи та моделі. Важливими є умови й 

особливості їх застосування залежно від мети дослідження, прийнятої системи 

гіпотез тощо. На сьогодні математичне моделювання розпочинає третій, 

принципово важливий етап свого розвитку, вбудовуючись у структуру так 

званого інформаційного суспільства. 

Без володіння інформаційними ресурсами не можна й думати про 

розв'язання дедалі різноманітніших проблем, котрі постають перед світовою 

спільнотою. Однак інформація як така здебільшого мало що дає для аналізу й 

прогнозу, для прийняття рішень і контролю за їх виконанням. Необхідні надійні 

способи перетворення інформаційної сировини на готовий продукт – точне 

знання. Історія методології математичного моделювання економіки переконує: 

вона може й повинна бути інтелектуальним ядром інформаційних технологій, 

усього процесу інформатизації суспільства. 

Економічні системи, що вивчає сучасна наука, досить складно 

досліджуються за допомогою звичайних (вербальних) теоретичних методів. 

Прямий експеримент із ними неможливий. Ціна помилок і прорахунків велика, 

тому економіко-математичне моделювання є необхідною складовою науково-

технічного прогресу. 

Моделювання як методологія та інструментарій не заступає собою ні 

математику, ні економічну теорію, ні фінанси – жодну економічну дисципліну – 

і не конкурує з ними. Навпаки, важко переоцінити його синтезуючу роль. 

Створення й застосування тріади «модель — алгоритм — програма» неможливе 

без різноманітних методів й підходів якісного (вербального) аналізу нелінійних 

економічних моделей, сучасних мов програмування, що дає нові додаткові 

імпульси та стимули для розвитку економічної науки, її практичного 

використання. 

Предметом моделювання економіки є математичні моделі реальних 

економічних об'єктів. Об'єктом вивчення моделювання економіки як навчальної 

дисципліни є економіка та її підрозділи. 

Перелік теоретичного матеріалу до атестаційного екзамену 

Економіка як об’єкт моделювання. Деякі аспекти характеристики 

економіки, її структури як об’єкта моделювання. Економічні колізії та 

моделювання економіки. Нелінійність взаємозв’язків між основними 

чинниками економічних процесів. Динамічність економічних процесів. Ризик, 

невизначеність та конфліктність розвитку соціально-економічних процесів. 

Еволюційна економіка. Синергетична економіка. 



                 

 

Концептуальні засади математичного моделювання економіки. 

Моделювання як метод наукового пізнання. Поняття та дефініція терміну 

“Економіко-математична модель”. Особливості використання методологічних 

принципів та інструментарію математичного моделювання в економіці, 

системний підхід. Основні підходи до класифікації економіко- математичних 

моделей. Перевірка адекватності моделей. Основні кроки процесу створення та 

розбудови економіко-математичної моделі. Композиція моделей складних 

економічних об’єктів. Роль прикладних економіко-математичних досліджень в 

економіці, підприємництві, менеджменті. 

Алгоритмічні (імітаційні) моделі в економіці та підприємництві. 
Основні засади алгоритмічного та імітаційного моделювання з урахуванням 

невизначеності та конфліктності. Послідовність стадій розробки моделі. Типові 

математичні та алгоритмічні схеми та елементи. Концептуальні підходи до 

моделювання випадкових величин з різними розподілами ймовірностей. 

Асиметрія функцій розподілу економічних показників. Визначення тісноти 

взаємозалежності між випадковими чинниками і параметрами в економіко-

математичній моделі. Способи побудови моделюючих алгоритмів з 

урахуванням принципів адаптивності, достатнього розмаїття, обмеженої 

раціональності тощо. 

Прикладні математичні моделі фінансово-економічних процесів. 

Організація рекламної компанії. Взаємозалік боргів підприємства. Модель 

оцінювання ринкової вартості підприємства. Модель вибору інвестиційного 

проекту із множини альтернативних варіантів. Прогнозування обсягів 

податкових надходжень з урахуванням ризику. Політичний ризик, валовий 

внутрішній продукт та зовнішній борг. 

Виробничі функції. Загальне поняття виробничої функції. Економічний 

зміст виробничої функції. Загальна характеристика та етапи побудови 

виробничих функцій. Макроекономічні виробничі функції та їх аналіз. 

Рейтингове оцінювання та управління в економіці. Актуальність 

проблеми. Концепція рейтингового управління. Моделювання системи 

рейтингового управління. Моделі та методи процесу обчислення рейтингу 

економічної системи (ЕС). Рейтинг як засіб класифікації економічних об’єктів. 

Моделі поводження виробників, споживачів та моделі їх взаємодії. 

Система переваг споживача та ієрархія його цінностей. Поняття ординальної та 

кардинальної функції корисності особи. Граничні норми заміщення 

утилітарних благ. Основні елементи неокласичної теорії попиту. Постановка 

задачі оптимального (раціонального) вибору споживача. Вибір з урахуванням 

обмеженої раціональності. Рівняння Слуцького та елементи його аналізу. 

Моделі поводження фірм на конкурентних ринках. Стратегії Курно, 

Стакельберга, Бертрана та їх порівняння. Моделі економічної взамодії 

споживачів і виробників продукції та послуг на конкурентних (гіпотетичних 

ринках). Модель Еванса. Модель Вальраса. 

Модель міжгалузевого балансу. Балансовий метод. Принципова схема 

міжгалузевого балансу. Економіко-математична модель міжгалузевого балансу. 

Коефіцієнти прямих і повних матеріальних витрат. Міжгалузеві балансові 



                 

 

моделі в аналізі економічних показників. Застосування балансових моделей в 

економіці та підприємництві. 

Традиційні макроекономічні моделі. Класична модель ринкової 

економіки. Ринок робочої сили. Ринок грошей. Ринок товарів. Об’єднана 

(загальна) модель. Модель Кейнса. 

Динамічні нелінійні моделі макроекономіки. Модель Солоу. Перехідний 

режим у моделі Солоу. Золоте правило накопичення. Виграш у поточному 

споживанні - програш у найближчій перспективі. 

Моделі аналізу макроекономічної політики. Аналіз макроекономічної 

політики. Стабілізація системи. Макроекономічна політика і “критика Лукаса”. 

Податки, бюджетний дефіцит і виробництво. 

Загальна модель макроекономічної динаміки. Аналіз моделей ринків. 

Функція агрегованого попиту. Агрегована пропозиція. Динаміка очікувань. 

Накопичення приватного багатства. Макроекономічна модель у цілому. Аналіз 

короткотермінових економічних ефектів. 

Динаміка державного боргу та сеньйоражу. Ринкова ставка відсотку. 

Ставка відсотку та дисконтування. Умови арбітражу та ефективний ринок. 

Розв’язання рівняння арбітражу. Вартість активів з нескінченним терміном 

функціонування. Рівняння динаміки суспільного боргу. Стійкий розв’язок 

рівняння боргу. Державні позики та накопичений борг. 

 

 



                 

 

МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ З ДОСЛІДЖЕННЯ ОПЕРАЦІЙ 

 

У даній дисципліні вивчаються методи оптимізації динамічних, 

детермінованих і стохастичних систем, методологічні й методичні засади та 

інструментарій кількісного аналізу та управління організаційно-економічними 

системами. 

Дослідження операцій – складова частина розробки та прийняття рішень, 

що базується на точному, формалізованому описі ситуації, кількісному аналізі 

факторів, що визначають можливості досягнення поставлених цілей. 

У результаті вивчення дисципліни студент має знати основні методи 

економіко-математичного моделювання, методи оптимального розподілу 

ресурсів, методи дослідження задач управління запасами, методи дослідження 

систем масового обслуговування, методи дослідження організаційно–

управлінських задач щодо економічних об‘єктів, які функціонують в умовах 

невизначеності та конфлікту (задачі статистичних рішень та теорії ігор), 

особливості багатоетапних керованих процесів та можливості застосування до 

них динамічного програмування. 

Перелік теоретичного матеріалу до атестаційного екзамену 

Основні поняття та принципи дослідження операцій в економіці. 

Предмет, об'єкт, завдання й методологічні основи дисципліни. Загальна 

постановка задачі дослідження операцій. Операції і їхня ефективність. 

Математична модель операції. Класифікація моделей і методів дослідження 

операцій. Приклади задач, які вирішуються методами дослідження операцій 

Загальна характеристика задач математичного програмування. 

Задачі лінійного програмування (ЗЛП). Теоретичні основи симплекс-методу. 

Теорія двоїстості у лінійному програмуванні. Транспортна задача - 

математичне формулювання і алгоритм вирішення. Моделі дискретного 

лінійного програмування (ЛП). Загальна уява про метод динамічного  

програмування. Принцип оптимальності Беллмана. Застосування методу 

динамічного програмування для розв'язування цілочисельних задач лінійного 

типу.  

Моделі нелінійного програмування (НП). Прикладні економічні задачі, 

що приводять до нелінійних оптимізаційних моделей. Метод множників 

Лагранжа для розв’язування нелінійних задач. Моделі стохастичного 

програмування. Прикладні економічні задачі, що приводять до стохастичних 

оптимізаційних моделей. Опуклі функції. Задача опуклого програмування. 

Необхідні й достатні умови існування сідлової точки. Теорема Куна-Такера. 

Градієнтні методи рішення задач НП. Метод найшвидшого спуска. Метод 

сполучених градієнтів Флетчера-Ривса. Метод Давидона-Флетчера-Пауэла 

(ДФП). Прямі методи розв’язування задач НП. Метод Пауэла. Метод Хука-

Дживса. Методи випадкового пошуку при рішенні задач НП. Імовірнісні 

автомати.  

Основні поняття, термінологія і класифікація систем масового 

обслуговування. Загальні поняття теорії масового обслуговування. 

Класифікація СМО Математико-статистична обробка виробничих даних. 



                 

 

Показники ефективності систем масового обслуговування. Технічні показники 

ефективності систем масового обслуговування. Економічні показники 

ефективності систем масового обслуговування 

Ланцюги Маркова і рівняння Колмогорова для систем масового 

обслуговування. Поняття марковського випадкового процесу. Потоки подій. 

Рівняння Колмогорова. Рівняння Колмогорова для імовірностей станів. 

Розімкнуті системи масового обслуговування. Замкнуті системи масового 

обслуговування Системи масового обслуговування з відмовами. Поняття про 

статистичне моделювання СМО (метод Монте-Карло).  

Методи та моделі сітьового планування й керування. Призначення й 

область застосування сітьового планування й керування (СПК). Мережна 

модель і її основні елементи. Порядок і правила побудови сітьових графіків. 

Впорядкування сітьового графіка. Сітьове планування в умовах невизначеності. 

Аналіз й оптимізація сітьового графіка. Оптимізація сітьового графіка  методом 

"час - вартість".  

Математичні моделі управління запасами. Основні поняття й 

визначення. Узагальнена модель управління запасами. Задача визначення 

економічного розміру замовлення. Статистична детермінована модель без 

дефіциту. Статистична детермінована модель із дефіцитом. Стохастичні моделі 

керування запасами  

Елементи теорії гри в розв’язанні господарських задач. Прийняття 

рішень в умовах визначеності. Прийняття рішень в умовах ризику. Прийняття 

рішень в умовах невизначеності. Знаходження оптимального розв’язку гри двох 

осіб з нульовою сумою. Розв’язування матричних ігор у змішаних стратегіях. 

 



                 

 

МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ З СИСТЕМ ПРИЙНЯТТЯ РІШЕНЬ 

 

Мета курсу „Системи прийняття рішень” – навчити студентів 

використовувати дані економічного та системного аналізу для підготовки 

проектів управлінських рішень. Це актуально для безпосередньої участі 

працівників економічних служб в управлінні установами. Науково обґрунтовані 

проекти управлінських рішень забезпечують своєчасне прийняття рішень для 

підвищення ефективності діяльності підприємств та установ. Курс умовно 

поділяється на дві частини. Перша частина передбачає ознайомлення студента з 

основами теорії прийняття управлінських рішень та системного аналізу. 

Студент повинен чітко осягнути процес підготовки управлінського рішення, 

системний підхід до управлінських проблем, методи системного аналізу для 

розв’язання та моделювання складних слабоструктурованих проблем та систем. 

Друга частина є прикладною. В ній передбачене ознайомлення студентів з 

методами і моделями здійснення розрахунків у конкретних ситуаціях з метою 

обґрунтування проектів управлінських рішень. Значна увага приділяється 

методам аналізу беззбитковості та пов’язаних з цим математичним моделям. 

Студент повинен вміти виконувати розрахунки різних варіантів ситуацій, 

пов’язаних зі зміною обсягу виробництва, прибутку, витрат, цін на продукцію 

тощо. Важливо також опанувати розрахунки з використанням маржинального 

прибутку, тобто різниці між вартістю продукції за реалізаційними цінами і 

витратами на неї. Студент має чітко уявляти обмеження моделі аналізу 

беззбитковості для критичного аналізу отриманих результатів. У діяльності 

організацій різних галузей актуальною проблемою є управління матеріальними 

запасами. Студент має вміти аналізувати основну модель управління запасами, 

щоб провести аналітичні розрахунки оптимального розміру партії замовлення 

товарів, рівень та інтервал повторного замовлення в різних ситуаціях. Важливе 

значення для формування фахівця вищого рівня в економічній сфері має 

опанування моделей фінансового управління. До них належать базові фінансові 

моделі, моделі податкової політики, моделювання діяльності банків, фондових 

бірж та акціонерних підприємств.  

Перелік теоретичного матеріалу до атестаційного екзамену 

Ретроспективний аналіз еволюції інформаційних технологій та 

інформаційних систем. Інформація і її роль під час прийняття рішень. Поняття 

«інформація» і «дані». Інформація як ресурс. Управлінська інформація. Ознаки 

корисності інформації. Інформаційні ресурси та інформаційне обслуговування. 

Узагальнена концепція інформаційного ресурсу. Стратегічне планування 

інформаційних ресурсів. Концепція управління інформаційними ресурсами. 

Поняття інформаційної технології. Сутність та етапи розвитку інформаційних 

технологій. Розвиток комп’ютерних інформаційних технологій. Засоби новітніх 

технологій оброблення інформації (OLAP- системи, сховища та вітрини даних, 

програмні агенти, нейромережі, геоінформаційні системи та ін.). Інформаційні 

системи в економіці та підприємництві. Три покоління інформаційних систем. 

СПР як інформаційні системи нового покоління. Обґрунтування концепції бази 

моделей в СПР. Перспективні засоби й напрями розвитку інформаційних 



                 

 

систем. Континуум прикладних інформаційних систем згідно з концепцією 

підтримки прийняття рішень (інформаційні системи в менеджменті (ІСМ), сис-

теми підтримки прийняття рішень, виконавчі інформаційні системи, експертні 

системи тощо). Корпоративні інформаційні системи. Порівняльні 

характеристики ІСМ і СПР. Віртуальний офіс і віртуальні організації. 

Організаційно-технологічні засади створення та прийняття рішень та 

класифікація сучасних систем прийняття рішень. Розвиток систем 

прийняття рішень. Суть процесу створення рішення та необхідність його 

підтримки. Рішення в організаційному управлінні. Типи організаційних рішень. 

Ознаки раціональності рішень: економічність, технічна обґрунтованість, 

легальність, соціальна сприйнятність, технологічність, політичність. Обмежена 

раціональність. Схема підготовки та прийняття рішень. Проблеми прийняття 

рішень в організаційному управлінні. Класифікація проблем організаційного 

управління: структуровані, слабоструктуровані та неструктуровані проблеми. 

Особливості слабоструктурованих проблем. Групи керівників організаційного 

управління: керівники, спеціалісти, технічні працівники. Особливості 

діяльності керівників із технологічного погляду. Напрями комп’ютерної 

підтримки діяльності груп управлінських працівників, Загальна модель процесу 

розроблення та прийняття рішення. Перепроектування процесів прийняття 

рішення. Управлінські аспекти, функції та ролі в організаційній діяльності. 

Управління організаційними змінами та підтримка рішень. Моделі підтримки 

управлінських рішень. Моделювання, імітація, нормативні й дискриптивні 

моделі. Системний підхід в організаційному управлінні та його реалізація в 

СПР. 

Оцінювання та вибір методів прийняття рішень. Концепція стратегії 

оцінювання й вибору методів. Родове дерево методологій. Мета-сімейства 

методів. Якісні методи прийняття рішень. Комбіновані методи. Кількісні 

методи. Методи, що грунтуються на інформатиці. Специфікація методів. 

Рейтинг сімейств методологій для відкритих задач прийняття рішень. Процес 

прийняття рішень і його підтримка. Елементи теорії прийняття рішень, що 

стосуються СПР. Вимоги до процесу прийняття  рішень, зумовлюючі 

необхідність у засобах підтримки.  

Створення, впровадження та оцінювання СПР. Концептуальні засади 

розроблення СПР. Підходи до створення СПР. Діагностика процесів прийняття 

рішень. Розроблення СПР кінцевим користувчем. Стрімке розроблення додатка. 

Фактори, які визначають інжиніринг СПР. Рекомендації та стратегії проекту-

вання СПР. Загальна схема і методологія створення СПР. Сітьовий графік 

проектування СПР. Макетування СПР та його призначення. Суть і стратегія 

макетування. Дев’ятиетапна модель макетування. Аналіз вимог: базові 

емпіричні дослідні стратегії; моделі і методи польових досліджень і аналізу 

прикладів. Моделювання СПР: описові (вербальні) моделі; моделі у вигляді 

блок-схем; математичні (кількісні) моделі; оболонки (альбоми) сюжетів. Мат-

риця вимог/методів. Вибір методів для створення методологічної бази СПР.  

Системи прийняття рішень на основі сховищ даних та OLAP-

технологій. Передумови та сутність СПР на основі сховищ даних та OLAP-



                 

 

технологій. Базові концепції та визначення сховищ і вітрин даних. Оперативне 

аналітичне оброблення. Взаємозв’язана архітектура орієнтованих на дані СПР. 

Загальне проектування та процес розроблення орієнтованих на дані СПР. 

Реалізація концепції сховищ даних у СПР. Загальна та фірмові архітектури 

сховищ даних. Моделі побудови сховищ даних: багатовимірна модель, моделі 

реляційного типу, схеми «зірка» та «сніжинка». Підходи до проектування 

сховищ даних. Зародження й розвиток OLAP-систем. Інструментальні засоби 

кінцевого користувача в OLAP-системах. 

Групові системи прийняття рішень та виконавчі інформаційні 

системи. Групові рішення та їх підтримка. Сутність групової роботи. Ситуації, 

що потребують підтримки групового рішення. Групове програмне забезпечення 

(Groupware). Суть і призначення Groupware. Таксономії продуктів Groupware. 

Синхронне й асинхронне групове програмне забезпечення, їх переваги та 

недоліки. Головні функції найвідоміших Groupware. Розвиток та запровадження 

групових систем прийняття рішень. Рівні групової підтримки. Визначення та 

призначення виконавчих інформаційних систем (ВІС) як різновиду СПР. 

Стислий історичний огляд ВІС. Визначальні характеристики ВІС. 

Організаційно-технологічні засади створення та прийняття виконавчих рішень. 

 

 

 



                 

 

КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ ЗНАНЬ 

 

При оцінюванні якості виконання екзаменаційних завдань враховуються 

загальні вимоги до них, що забезпечують максимальну оцінку: 

 здатність до застосування знань, їх диференціювання, інтеграції та 

уніфікації аналізу фактів, подій, прогнозу результатів; 

 правильність та повнота рішень; 

 грамотність, лаконізм і логічна послідовність викладу; 

 оформлення відповідно до чинних стандартів. 

Підсумкову оцінку визначає екзаменаційна комісія, користуючись такими 

критеріями. 

Оцінка Критерії оцінювання 

А 

90-100 

(відмінно) 

ставиться у випадках, коли студент має систематичні та 

глибокі знання навчального матеріалу, вміє без помилок 

виконувати практичні завдання, передбачені програмою 

державного іспиту, засвоїв основну та ознайомився із 

додатковою літературою, подає матеріал у логічній 

послідовності, робить узагальнення і висновки, наводить 

практичні приклади у контексті тематичного теоретичного 

матеріалу. 

В 

82-89 

(добре) 

ставиться, якщо студент повністю засвоїв навчальний 

матеріал, знає основну літературу, вміє виконувати практичні 

завдання, подає матеріал у логічній послідовності, робить 

певні узагальнення і висновки, але не наводить практичних 

прикладів у контексті тематичного теоретичного матеріалу 

або допускається незначних помилок у формулюванні 

термінів, категорій, невеликих арифметичних помилок у 

розрахунках при розв'язанні практичних завдань. 

С 

75-81 

(добре) 

ставиться, якщо студент засвоїв навчальний матеріал, знає 

основну літературу, вміє виконувати практичні завдання, 

подає матеріал у логічній послідовності, не робить певні 

узагальнення і висновки. 

D 

67-74 

(задовільно) 

ставиться у випадках, коли студент засвоїв матеріал не у 

повному обсязі, дає неповну відповідь на поставлене 

теоретичне запитання. 

E 

60-66 

(задовільно) 

ставиться у випадках, коли студент засвоїв матеріал не у 

повному обсязі, дає неповну відповідь на поставлене 

теоретичне запитання, допускається грубих помилок у 

розрахунках при розв'язанні практичних завдань. 

Оцінка "Незадовільно" ставиться студентові, який не засвоїв навчальний 

матеріал, дає неправильні відповіді на поставлені теоретичні запитання, не вміє 

або неправильно виконує розрахунки при розв'язанні практичних завдань. 
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